


























م يدخل  تمتص الجذور في النباتات الماء والأملاح من التربة لتصل إلى الأوراق ث

عملية غاز ثاني أكسيد الكربون إلى الورقة وفي وجود ضوء الشمس تقوم الورقة ب

.ق الطاقةالبناء الضوئي حيث يتكون سكر الجلوكوز ويخرج غاز الأكسجين وتنطل



تذبل قطع الجزر الموضوعة في الماء المالح لخروج الماء من الخلايا إلى خارجها أم

.هاقطع الجزر الموضوعة في الماء تنتفخ لانتقال الماء من خارج الخلايا إلى داخل









ئات هو تساوي العدد النسبي للجزي

تفع في كلاً من منطقة التركيز المر

.ومنطقة التركيز المنخفض

كلما زادت درجة الحرارة تزداد 

.حركة الجزيئات



ا لانتشار الماء من داخل خلية الجزر حيث التركيز الأعلى للماء إلى خارجه

الجدار حيث التركيز الأقل وينتج عن ذلك ابتعاد الغشاء البلازمي للخلية عن

.الخلوي مما يخفف الضغط عليه فيذبل

هي عملية انتشار للماء داخل 

الخلية وخارجها عبر الغشاء 

.البلازمي









.تسمى عملية الأيض



قة الماء وثاني أكسيد الكربون وطا

.ضوئية والكلوروفيل



ئات تنتقل جزيئات الطعام المعقدة إلى جزي

.هاأبسط منها فتتحرر الطاقة المخزنة في



.في السيتوبلازم





اختبر نفسك

:حل الأسئلة
النفاذ منها يمتاز الغشاء البلازمي بالنفاذية الاختيارية حيث يسمح لبعض المواد ب. 1

الذي وإليها بينما يمنع مواد أخرى من ذلك ويعتمد ذلك على حجم الجزيئات والطريق

.تسلكه خلال الغشاء البلازمي وحاجاتها للطاقة

.تحصل بهذه الطريقة بعض المخلوقات وحيدة الخلية على غذائها: البلعمة. 2

.الفجوةحيث ينثني جزء من الغشاء البلازمي حول المادة وينغمس في الداخل ويتكون

حيث هي عملية تستطيع الفجوة إخراج محتوياتها من خلالها: عملية الإخراج الخلوي

طلق ما فيها تتجه الفجوة خلال هذه العملية في اتجاه الغشاء البلازمي وتندمج فيه ثم ت

.من مواد إلى الخارج

ز هي انتقال جزيئات الماء من الأماكن ذات التركي: الخاصية الأسموزية.3

.المرتفع إلى المناطق ذات التركيز المنخفض

تفع إلى فهو انتقال لجزيئات أي مادة من الأماكن ذات التركيز المر: أما الانتشار

.الأماكن ذات التركيز المنخفض

ن تصنع هي المخلوقات الحية التي مكنها الله سبحانه وتعالى من أ:المنتجات. 4

.غذائها بنفسها

.النباتات وبعض الطحالب: مثل

.هي الكائنات التي لا تستطيع صنع غذائها بنفسها:المستهلكات

.النباتات وبعض الطحالب: مثل
حويلها إلى وذلك لأن الطاقة الشمسية تستعملها المنتجات في تكوين غذائها وت. 5

تنتقل إلى طاقة كيميائية مخزنة في جزيئات السكر خلال عملية البناء الضوئي

باشرة باقي المخلوقات الحية الأخرى أو المستهلكات بصورة مباشرة أو غير م

.لتحصل على الطاقة اللازمة لها من خلال الغذاء



اختبر نفسك

:حل الأسئلة

التخمرالتنفس الخلوي

تبدأ عملية التخمر في السيتوبلازم.زمتبدأ عملية التنفس الخلوي في السيتوبلا

يتم تحلل الجزيئات الناتجة من تحلل جزيء

.رياالجلوكوز إلى جزيئات أبسط داخل الميتوكند

الجزيئات الناتجة من تحلل جزيء الجلوكوز لا

ت كيميائية تنتقل إلى الميتوكندريا بل تحدث تفاعلا

.أخرى داخل السيتوبلازم

تج ينتج من هذه العملية كمية أكبر من الطاقة وين

.غاز ثاني أكسيد الكربون والماء كفضلات

ينتج من هذه العملية مزيد من الطاقة وفضلات

حمض تعتمد على نوع الخلية فقد تكون الفضلات

.اللاكتيك أو الكجول وثاني أكسيد الكربون

ماء إلى حتى لا تذبل النباتات وتعويض النبات ما يفقده من ماء عند رش الماء ينتشر ال. 7

الخلية على داخل الخلية النباتية بالخاصية الأسموزية فتملأ الخلايا بالماء مما يزيد من ضغط

.الجدار الخلوي فلا يذبل النبات

كسيد الكربون وذلك لقيام النبات بعملية البناء الضوئي الذي يستهلك فيها النبات غاز ثاني أ-

ادة نسبة وينتج السكر وتنطلق الطاقة وغاز الأكسجين مما يعمل على تجديد هواء الغرفة وزي

.الأكسجين فيها

بعد حدوث عملية البناء الضوئيقبل حدوث عملية البناء الضوئي

.ذرات6= عدد ذرات الكربون

.ذرة12= عدد ذرات الهيدروجين

.ذرة18= عدد ذرات الأكسجين

.ذرات6= عدد ذرات الكربون

.ذرة12= عدد ذرات الهيدروجين

.ذرة18= عدد ذرات الأكسجين

8.

6.





.خلال الطور البيني



الكروماتيدات 

هي الصورة 

ها التي تظهر علي

الكروموسومات 

عندما تصبح 

النواة جاهزة 

للانقسام حيث 

تصبح 

الكروموسومات 

أسمك وأقصر 

وتظهر على 

صورة خيطين 

مى متماثلين وتس

.الكروماتيدات

بعد يأتي الطور البيني

أ هذه المرحلة حيث تبد

معظم الخلايا من جديد

.فترة النمو





في (xx)زوجي الكروموسومات 

ذبابة الفاكهة تدل على نوع 

.الجنس في ذبابة الفاكهة



.الطور النهائي

.مخلوق حي واحد

خليتان 

.جديدتان

المادة الوراثية في نباتات الفراولة 

ية الصغيرة تكون هي نفسها المادة الوراث

.في نبات الفراولة الأصلي





.كروموسوم23

(.24)نصف عدد الخلايا الجسمية = عدد الكروموسومات في الحيوان المنوي* 

(.24)نصف عدد الخلايا الجسمية = عدد الكروموسومات في البويضة* 

.كروموسوم48= عدد الكروموسومات في البويضة المخصبة* 



تنكمش الخيوط المغزلية وتبتعد أزواج 

الكروموسومات المتماثلة بعضها عن بعض 

.وتتحرك نحو الأطراف المتقابلة للخلية



كروموسومات 4

.جنسية



.اثنان كروموسوم

كروموسوم32يحصل من الحصان على 

كروموسوم31ومن الحمار على 

.كروموسوم63

لا تتكون الخلايا الجنسية لوجود 

.كروموسوم غير مرتبط من الأم

اً يكون البغل عقيم

م لعدم إتمام الانقسا

المنصف وعدم 

تزاوج 

كروموسومات 

.الحمار والحصان







اختبر نفسك

:حل الأسئلة

الانقسام المتساوي هو. جتين مماثلتين انقسام النواة إلى نواتين متماثلتين وتكون النواتين النات: 1

.للنواة الأصلية

ات التي تتجه خلال الطور التمهيدي تتكون الخيوط المغزلية بين المريكز: في الخلية الحيوانية

.إلى قطبي الخلية

.ر إلى المريكزاتتتكون الخيوط المغزلية خلال الطور التمهيدي ولكنها تفتق: في الخلية النباتية

.في الأعضاء التكاثرية. 3

.المغزليةحتى تتحرك المريكزات نحو قطبي الخلية ويتكون بينها الخيوط.  5

طين تتضاعف الكروموسومات ثم يصبح الكروموسوم أسمك وأقصر ويظهر على صورة خي.   2

.متماثلين يسمى كل واحد منها كروماتيد

الطور الانفصالي الثانيالطور الانفصالي الأول

ام تأخذ الخيوط المغزلية في الانكماش دون انقس

.للسنترومير

ية ينقسم السنترومير وتنكمش الخيوط المغزل

.وتنفصل الكروماتيدات بعضها عن بعض

ضها تبتعد أزواج الكروموسومات المتماثلة عن بع

.لخليةالبعض وتتحرك ناحية الأطراف المتقابلة ل

راف تتحرك الكروماتيدات بعد انفصالها ناحية أط

وتسمى الكروماتيدات بعد انفصالها. الخلية

.كروموسومات

4.

ولذلك ناتجة عن التكاثر اللاجنسيالنباتات الناتجة عن العقل والدرنات لأن

.تحمل النباتات الناتجة المادة الوراثية نفسها للنبات الأصلي

.فهي تنتج بفعل التكاثر الجنسيالنباتات الناتجة عن البذور أما

الانقسام المنصفالانقسام المتساويوجه المقارنة

جنسيةجسميةنوع الخلية

ميةثنائية المجموعة الكروموسوميةثنائية المجموعة الكروموسوالخلية الأصلية

24عدد الخلايا الناتجة

ميةثنائية المجموعة الكروموسوالخلايا الناتجة
أحادية المجموعة 

الكروموسومية

عدد الكروموسومات في 

الخلايا الناتجة
4623

6.











عمليات الطاقة

التخمرالتنفس الخلويالبناء الضوئي

مصدر الطاقة
الطاقة الضوئية

.للشمس
(جلوكوز)الطعام (جلوكوز)الطعام 

ية في الخلايا النبات

ة والخلايا الحيواني

:تحدث في

البلاستيدات 

الخضراء في 

.ةالخلية النباتي

تبدأ في 

م بعد السيتوبلازم ث

ذلك تتحلل 

الجزيئات داخل 

.الميتوكندريا

تحدث في 

.السيتوبلازم

المواد المتفاعلة 

:هي

الماء وغاز ثاني 

أكسيد الكربون 

.ةوالطاقة الضوئي

الكربوهيدرات 

ويستهلك 

.الأكسجين

.الجلوكوز

:المواد الناتجة هي
الأكسجين 

.والسكر

ثاني أكسيد 

.الكربون والماء

إما تكون حمض 

اللاكتيك او 

الكحول وثاني 

.أكسيد الكربون



(.الخاصية الأسموزية)

(.البلعمة)

(.البناء الضوئي)

(.التنفس الخلوي)

(.الأيض)

(.الانقسام المتساوي)

(.التبرعم)

(.التكاثر الجنسي)

(.دورة الخلية)



كلما زاد بعد 

النبات عن 

مصدر الضوء 

كلما قل معدل 

حدوث البناء 

.الضوئي

–ج لينصهر الثل
ات ستموت النبات

ل لأن الماء ينتق

إلى خارج 

جاه الخلايا في ات

.التربة المالحة

لى ستموت المستهلكات لأنها تعتمد ع

.المنتجات في غذائها سيصبح الكرفس 

الذابل نضراً لأن 

ل جزيئات الماء ستدخ

فيه الكرفس عن 

طريق الخاصية 

لة عندما لا تنفصل الكروموسومات المتماث.الأسموزية

عض أو الكروماتيدات الشقيقة بعضها عن ب

.خلال الطور الانفصالي الأول أو الثاني

جزيء3= عدد جزيئات السكر

جزيء18= عدد جزيئات الأكسجين

.دورات4= 20÷80= عدد دورات الخلية

.خلية16= 42=ساعة80عدد الخلايا بع 



خريطة مفاهيمية. 23

ة الكروموسوميةتتحد خلية البويضة مع الخلية الذكرية لتكوين بويضة مخصبة ثنائية المجموع

خلايا أحادية المجموعة الكروموسومية4ينفصل السيتوبلازم ويتكون : الطور النهائي الثاني

تنفصل الكروماتيدات وتتحرك نحو أطراف الخلية: الطور الانفصالي الثاني

المغزلية تتحرك الكروموسومات إلى وسط الخلية وترتبط الخيوط: الطور الاستوائي الثاني

بالكروموسوم من السنترومير

تنفصل الكروماتيدات: الطور التمهيدي الثاني

مجموعة ثنائية ال)ينفصل السيتوبلازم ويتكون خليتان جديدتان : الطور النهائي الأول

(الكروموسومية

تتحرك الكروموسومات نحو أقطاب الخلية: الطور الانفصالي الأول

تبتعد الكروموسومات عن بعضها: الطور الاستوائي الأول

(ثنائية الكروموسومات)تضاعف الكروموسومات : الطور التمهيدي الأول



المرحلة الثانيةالمرحلة الأولى

تضاعف الكروموسومات عند 

بدء المرحلة

ل تتضاعف الكروموسومات قب

.الانقسام

لا تتضاعف الكروموسومات 

.قبل بدء المرحلة

الطور التمهيدي
تتجمع الكروموسومات 

.المتماثلة على صورة أزواج

قيقة تنفصل الكروماتيدات الش

.المكونة لكل كروموسوم

الطور الاستوائي

تصطف أزواج 

الكروموسومات في وسط 

الخلية بين مجموعتين 

.متقابلتين

تتحرك الكروموسومات إلى 

.وسط الخلية

الطور الانفصالي

تبتعد أزواج الكروموسومات

المتماثلة وتتجه إلى الأطراف

.المتقابلة للخلية

صل ينقسم السنترومير وتنف

الكروماتيدات وتتحرك نحو

.أطراف الخلية

الطور النهائي
ج خليتين ينقسم السيتوبلازم وينت

.ةمتماثلتين للخلية الأصلي

4ج ينقسم السيتوبلازم وينت

خلايا جنسية عدد 

الكروموسومات بكل خلية 

يساوي نصف عدد 

الكروموسومات في الخلية 

.الأصلية

.المقارنة بين المرحلة الأولى والمرحلة الثانية من الانقسام المنصّف. 24

جديدة عدد الكروموسومات متساوي في كلاً من الخلية الأصلية والخلية ال: الإجابة. 25

سام فتنتج حيث أنه يتم تضاعف الكروموسومات في الخلية الأصلية قبل بدء عملية الانق

.خليتين بعد الانقسام لهما نفس عدد الكروموسومات في الخلية الأصلية

:  الضوء والبناء الضوئي. 27













.الأدنين والثايمين.1

.الغوانين والسيتوسين. 2







ات تحدث الطفرة بسبب انحراف

مما DNAأثناء عملية نسخ 

ات يؤدي إلى تصنيع بروتين

.غير متطابقة



ة لا تنتقل هذه الطفرة للأبناء لأن هذه الطفرة حدثت في خلي

ل، أما جسمية وإذا حدثت الطفرة في خلية جسمية فإنها لا تنتق

.إذا حدثت في خلية جنسية فإنها تنتقل للأبناء



اختبر نفسك

تنفصل السلسلتان إحداهما عن الأخرى فيرتبط قواعد DNAعند تتضاعف ال: الحل. 1

DNAجديد يحمل تركيب القواعد النيتروجينية نفسها في DNAنيتروجينية جديدة فيتكون 
.الأصلي

الريبوزي تنتقل شفرة تصنيع البروتين من النواة إلى الريبوسومات عبر الحمض النووي. 2

.mRNAأو 

.TCATTG: ترتيب القواعد النيتروجينية هو. 3

وهكذا تستمر العملية tRNAمع ما يقابلها من mRNAترتبط كل قاعدة نيتروجينية من . 4

ل فيما بينها لتكون سلسلة طويلة ومترابطة وتتشكtRNAثم ترتبط الأحماض الأمينية على 

.بداية سلسلة البروتين

5 .DNAيقوم بتصنيع البروتينات اللازمة لأنشطة خلايا الدماغ: في خلايا الدماغ.

DNAيقوم بتصنيع البروتينات اللازمة لأنشطة خلايا القلب: في خلايا القلب.

:خريطة مفاهيمية. 6

DNA يشبه

ي السلم ويحتو

على ثيامين 

ويحتوي على

سكر الريبوز

منقوص 

.الأكسجين

RNA يشبه

سلم قص على

طوله يحتوي 

على 

اليوراسيل 

ويحتوي على

.سكر الريبوز







ة حتى تظهر هذه الصف

جة في النباتات النات

ويستمر ظهورها في 

.الأجيال التالية





لا، لا يمكنني تحديد

ون الطرز الجينية لأن ل

الأزهار هو طرز 

رز شكلية ناتجة عن الط

.الجينية



:  ناتالمخلوقات المتماثلة الجي

هي مخلوقات لها جينان 

ة متقابلان متماثلان للصف

.الوراثية

المخلوقات غير متماثلة 

هي مخلوقات لها : الجينات

جينان متقابلان مختلفان

.للصفة الوراثية



<Yيمثل الجين السائد بالحرف: المعطيات: الحل. 1
.yيمثل الجين المتنحي بالحرف 

.النسبة المحتملة لظهور نباتات بذورها صفراء: المطلوب

.نباتات4هناك ثلاث نباتات بذورها صفراء من نتاج : طريقة الحل

مجموع الناتج الكلي/عدد مرات ظهور نباتات بذورها صفراء= نسبة النباتات بذورها صفراء

%75=4/3= نسبة النباتات التي بذورها صفراء

3= التحقق من الإجابة ثلاثة أرباع الأربعة
.yyهناك نبات واحد له الطرز الجيني : الحل. 2

yy=4/1=25%نسبة النباتات التي لها الطرز الجيني 

1=ربع الأربعة= التحقق من الإجابة





اختبر نفسك
الحل. ن واحد تسود وتمنع ظهور أو تخفي الصفة المتنحية ويكفي جي: الجينات السائدة:1

.لظهور الصفة

ة أي بوجود تختفي في وجود الجين السائد ولا تظهر إلا في الحالة النقي: الجينات المتنحية

.جينين متنحين

الحل. .غيرتمثل الجينات السائدة بحرف كبير أما الجينات المتنحية فتمثل بحرف ص: 2

الحل. ت الوراثية الشفرة والتي تمثل بالحروف والتي تعبر عن الصفا: الطرز الجينية هي: 3

.السائدة والمتنحية

.ينيةالصفات المظهرية للمخلوق الحي وسلوكه الناتج عن الطرز الج: الطرز الشكلية هي

ي، أما الطرز نبات البسلة ذو البذور الصفراء فاللون الأصفر للبذور هو الطرز الشكل: مثال

.Yyالجيني فيمكن أن يكون 

الحل. مل لأنه أول من تتبع صفة وراثية واحدة عبر أكثر من جيل كما أنه أول من استع: 4

.الاحتمالات لتفسير نتائج تجاربه

الحل. فات نعم يمكنني معرفة الطرز الجينية المحتملة لهذه الصفة لأنه لكي تظهر الص: 5

.الشكلية المتنحية يتطلب نسختين من الجينات المتنحية

.البازلاء ذات البذور الصفراء يمكن أن تكون نقية أو هجين: مثال

.Yy: الطرز الجيني للصفة الهجين هي

.Yy:الطرز الجينية للصفة النقية هي

الحل. Ttالطرز الجيني للذبابة طويلة الجناح غير نقية : 6
.ttالطرز الجيني للذبابة قصيرة الجناح 

TT

ttTtt

ttTtt

عدد مرات ظهور الصفة= نسبة الأبناء الذين يحملون صفة قصر الجناح

%50=2/1=4/2= مجموع الناتج الكلي

2= 4نصف ال= التحقق من صحة الإجابة









.عن بعضهماDNAتنفصل السلسلتان في 

.ترتبط قواعد نيتروجينية جديدة

جديد يجمل نفس ترتيب DNAتتكون 

.الأصليDNAالقواعد النيتروجينية في 



الجين

.الكروموسوم

.الطفرة

.بلةالجينيات المتقا

.الطرز الشكلية

.الجينات المتعددة

.الجينات السائدة
الوراثة هي



UAGGCAG
لا، لأن الطفرة 

التي تنتقل إلى

الأبناء يجب أن 

ا تحدث في الخلاي

.الجنسية

زء مادة كيميائية تتكون الجينات من جDNAال

المحمول على كروموسوم DNAمن ال

والمسؤول عن تصنيع البروتين والجينات

حددة المتقابلة هي الجينات المسؤولة عن صفة م

.وتكون محمولة على الكروموسومات

.ttوالآخر هوTTإحداهما 

.7=عدد الحموض الأمينية هي



لى حيث تساعد عملية المضغ ع

يرة تقطيع الطعام إلى قطع صغ

ات كما يتم هضم جزئي للنشوي

ر داخل الفم وتحويلها إلى سك

تاج فيكون الجسم قادراً على إن

ي الطاقة الكيميائية المخزنة ف

.الطعام بشكل أفضل

mRNA- tRNA -rRNA



الطور البيني

تصطف الكروموسومات

زمينفصل السيتوبلا



هما نفس في المرحلة الأولى تنفصل الكروموسومات المتضاعفة وينتج خليتين ب: الحل. 15

.عدد الكروموسومات الأصلي

ي في المرحلة الثانية لا تتضاعف الكروموسومات وتنفصل الكروماتيدات الشقيقة ف

.خلايا بكل منها نصف العدد الأصلي للكروموسومات4الكروموسوم الواحد فتنتج 

جسم يتيح التجدد في المخلوقات الحية إعادة بناء الأجزاء المدمرة أو المفقودة من: الحل. 16

.المخلوقات الحية

لجهاز ويفيد التجدد في الخلايا العصبية حيث يتم تعويض التالف منها مما يحافظ على ا

.العصبي ووظائفه عند الإنسان

ات هي المخلوقات الحية التي تتضاعف فيها أعداد أزواج الكروموسومات والنبات: الحل. 17

.هي النوع الأكثر شيوعاً للمخلوقات الحية متعددة المجموعان الكروموسومية

ين فتعمل وترجع أهمية النباتات لكونها مصدر الغذاء الرئيسي والإنسان كما أنها تنتج الأكسج

.على تجديد الهواء

ي على تحتوي الخلايا الجسمية على زوج من الجينات أما الخلايا الجنسية فتحتو: الحل. 18

.جين مفرد نتيجة للانقسام المنصف

:الحل. 19

FF=منتفخ

Ff=مسطح

.الطرز الشكلية متماثلة للآباء% 75نقية الصفة، % 50غير نقية الصفة، % 50

ئات الكبيرة إلى يستخدم الإنزيم في هذا الشكل للتفاعل الكيميائي فيسبب تحلل الجزي: الحل. 20

فاعل جزيئات أصغر وهذا الإنزيم ضروري لهذا التفاعل ويمكن إعادة استعماله ويفيد هذا الت

.الخلية لأن معظم الإنزيمات ضرورية للتفاعلات الكيميائية التي تحدث في الخلايا

يتحول يستخدم النبات غاز ثاني أكسيد الكربون في عملية البناء الضوئي حيث: الحل. 21

لأكسجين الماء إلى مواد  سكرية في البلاستيدات الخضراء بوجود الطاقة الشمسية ويستخدم ا

.الناتج في عملية التنفس الخلوي

ون والطاقة يقوم النبات بعملية البناء الضوئي باستخدام الماء وثاني أكسيد الكرب:الحل. 22

دخل إلى الضوئية لإنتاج السكر وينطلق الأكسجين في الهواء الجوي ويتنفسه الإنسان في

يا في عملية الرئتين ومنها ينتقل إلى الدم ليحمله إلى الخلايا التي تستهلكه في الميتوكوندر

.التنفس الخلوي

FF

FfFFF

FfFff



:الحل. 23

لأعلى إلى من طرق النقل السلبي وفيه تنتق الجزيئات من المنطقة ذات التركيز ا: الانتشار-1

.المنطقة ذات التركيز المنخفض

هي إحدى طرق النقل السلبي وهي عملية انتشار الماء وتنتق: الخاصية الأسموزية-2

.جزيئات الماء من الأماكن ذات التركيز المرتفع إلى الأماكن ذات التركيز الأقل

لجزيئات وهي إحدى طرق النقل السلبي والتي لا تستطيع أن تمر بعض ا: الانتشار المدعوم-3

ي الغشاء الكبيرة من خلال الغشاء البلازمي إلى داخل الخلية إلا بمساعدة البروتينات الناقلة ف

.البلازمي

زيادة وهو انتقال بعض الجزيئات من خارج الخلية إلى داخلها على الرغم من: النقل النشط-4

ى البروتينات التركيز للجزيئات داخلها فتحتاج الخلية إلى الطاقة لتنقل الجزيئات كما تحتاج إل

.الناقلة

ي الخلية الصورة لخلية حيوانية، الانقسام في الخلية النباتية يشبه الانقسام ف:الحل. 24

ة لتتكون خليتين، الحيوانية ولكن في الخلية النباتية في الطور الانفصالي يتكون صفائح وسطي

جسام مركزية أما في الخلية الحيوانية تتكون أ. أما الخلية الحيوانية فلا تتكون صفائح وسطية

.في الطور التمهيدي ولا تتكون هذه الأجسام في الخلية النباتية

م هي السلم الملتوي يتكون من سلسلتين من الجزيئات وطرفا السلDNAيشبه ال:الحل. 25

لقواعد تعاقب من جزيئات السكر منقوص الأكسجين والفوسفات وتتكون درجات السلم من ا

GوالجوانينAالأدنين: على القواعد النيتروجينية التاليةDNAالنيتروجينية  ويحتوي ال
.(G,C) (A,T)وترتبط هذه القواعد النيتروجينية في أزواج CوالسيتوزينTوالثيامين

د يحدث بها لأن الخلايا تستطيع تفعيل بعض الجينات وتثبيط الأخرى فخلايا الجل:الحل. 26

لخلوي حيث انقسام خلوي لتعويض الخلايا التالفة والميتة أما خلايا المعدة لا تقوم بالانقسام ا

.أن الخلايا التالفة لا يتم تجديدها مرة أخرى

المكونة للجين أو الكروموسوم في الخلية DNAالطفرة هي تغير دائم في سلسلة :الحل. 27

.وتضمن الطفرات زيادة أو نقص عدد الكروموسومات

والطفرات منها ما هو ضار مثل بعض التشوهات في أجنة الإنسان، ومنها ما هو نافع في 

ها غير النباتات مثل حدوث طفرات للنباتات تجعله مقاوم للحشرات وهناك طفرات لا تأثير ل

.مؤثرة في المخلوق الحي

















.ددةيتغير موضع الجسم إذا تحرك بالنسبة إلى نقطة مرجعية مح

فل قد بالنسبة لنقطة الإسناد وهي الحقيبة فإن الط

.تحرك من إحدى جهتي الحقيبة إلى الجهة الأخرى



:في السباق الأول: الحل. 1

ثانية43.9= م     الزمن400= المسافة

ث/م9.11= 43.9/400= ز/ ف = 1ع

ث10.4= م     الزمن100= المسافة: في السباق الثاني

ث/م9.62= 10.4/100= ز/ ف = 2ع

.العداء كان أسرع في السباق الثاني

:الحل. 2

ساعة12= كم      الزمن1400(= ف)المسافة

12/1400= ز / ف = متوسط سرعة الحافلة ع 

.ساعة/كم116.66= 



.بقسمة المسافة الكلية على الزمن اللازم لقطع هذه المسافة



الطالب أ سرعته المتوسطة أكبر 

.من السرعة المتوسطة للطالب ب



.السرعة والاتجاه



:الحل. 2

.ثواني8م بعد 12الطالب الأول تحرك لمسافة -

ثواني 3م بعد 8الطالب الثاني تحرك لمسافة -

.م12وعند الثانية الثامنة تحرك 

.كلا الطالبين تحرك نفس المسافة-

:الحل. 3

.م شمالاً 15= 10-25= مقدار حركة النحلة شمالاً -

- ً ً 5=5-10= مقدار حركة النحلة شرقا .م شرقا

متر 5متر شمالاً ثم 15إذاً موضع النحلة من الخلية هو -

 ً .شرقا

ً /م0.33=ث15/م5=ع: الحل. 4 ث شرقا

.ساعة2.17=س /كم300/كم650= السرعة /المسافة= الزمن: الحل. 5





ن تناقصت سرعة السيارة ولك

.لم يتغير اتجاه حركتها

تتغير وذلك بزيادة مقدار السرعة للجسم ف: تسريع الجسم-1

.السرعة المتجهة له فيتسارع الجسم

عة تتناقص سرعة الجسم فتغير السر: تباطؤ الجسم-2

.المتجهة له فيتسارع الجسم

تغير من سرعته المتجهة : تغير اتجاه حركة الجسم-3

.فيتحرك الجسم في مسار منحني ويتسارع الجسم



الحل. ث/م7= 1السرعة الابتدائية ع: 1

ث/م17= 2السرعة النهائية ع

ث120= الزمن ز

ز(1ع-2ع( = )ت)التسارع 

ث2/م0.083=ث120(/ث/م7-ث /م17=)

ث/م0= 1السرعة الابتدائية ع: الحل.   2

ث/م6= 2السرعة النهائية ع

ث2= الزمن ز

ز(1ع-2ع( = )ت)التسارع 

ث2/م3=ث2(/ث/م0-ث /م16= )



يزداد مقدار سرعتي أثناء 

ن حركتي عبر المسار ولو كا

المسار أطول لزادت سرعتي

.أكثر وتسارعت حركتي

ل نعم ما زالت تتسارع حركتي لأنه تق

تتغير مقدار السرعة أثناء حركتي وبالتالي

.مقدار السرعة مما يؤدي إلى التسارع



سرعة عندما يكون الخط أفقياً تكون ال

.فراً ثابتة فيكون التسارع مقداره ص



رعة هي تغير في مواضع الجسم للس: كلا من السرعة المتجهة والسرعة

.المتجهة تحدد بالمقدار والاتجاه أما مقدار السرعة ليس له اتجاه

جاه محدد يقيس معدل التغير في السرعة المتجهة وللتسارع ات: التسارع

.أيضاً كالسرعة المتجهة

ابتة تتحرك السيارة في البداية بسرعة ث

وهذه الحركة يمثلها الخط الأفقي ثم 

ثم ( لويمثلها الخط المائ)تتناقص السرعة 

(.ىويمثلها آخر المنحن)تتوقف السيارة 

يكون اتجاه التسارع عكس اتجاه 

الحركة فيكون اتجاهها نحو أعلى 

.التل

–2السرعة النهائية ع(=)ت)التسارع
(ز)الزمن (/1السرعة الابتدائية ع

0.25= ث12(/ث/م0–ث /م3(=)ت)

2ث/م

السرعة 

السرعة (+الزمن×التسارع=)النهائية

ث/م19.6=0(+2×9.8=)الابتدائية

047101210(ث/م)السرعة

0246810(ث)الزمن 

8-0من كان التسارع موجباً في الفترة الزمنية

ترة الزمنية ثواني ثم يكون التسارع سالباً في الف

ثواني وعند تغسر التسارع من 10-8من 

صفر الموجب إلى السالب يؤول التسارع إلى ال

.ثواني10ثواني و8لفترة صغيرة جداً ما بين 



مثل القصور هو خاصية للجسم ت

ميل الجسم لمقاومة إحداث أي 

.تغيير في حالته الحركية



جهة يعتمد زخم جسم ما على كل من كتلة الجسم وسرعته المت

:طبقاً للمعادلة الآتية

(ث/م)السرعة× ( كجم)كتلة الجسم-( ث/م.كجم)الزخم

رعته فطبقاً للمعادلة السابقة يتغير زخم الجسم بتغير س

.المتجهة

ث/م15= كجم      السرعة10000= الكتلة: الحل. 1

(ع)السرعة × ( ك)الكتلة(= خ)الزخم

ً /م15×كجم 10000= خ ً /م.كجم150000= ث شرقا ث شرقا

ث شمالاً /م27= كجم      السرعة900= الكتلة: الحل. 2

(ع)السرعة × ( ك)الكتلة(= خ)الزخم

ً /م27×كجم 900= خ ً /م.كجم24300= ث شرقا ث شرقا



ح ستتوقف الكرة لأنه سيصب

.زخمها مساوياً صفراً 







عند اصطدام المضرب بالكرة ينتقل جزء من

.زخم المضرب إلى الكرة فتتحرك الكرة

لا، لأن الزخم يعتمد على السرعة 

ار المتجهة التي لها اتجاهاً لكن المس

.تمرارالدائري يتغير فيه الاتجاه باس

رج يقل زخم كرة البلياردو عندما تدح

على الطاولة لأن سرعتها المتجهة 

.تقل بسبب احتكاكها بالطاولة

الزخم بعد التصادم= يكون الزخم قبل التصادم

2ع2ك-= 1ع1صفراً لأن ك= الزخم قبل التصادم

صفر=2ع2ك+ 1ع1ك= لذلك فإن الزخم قبل التصادم

.وقف الكرةصفر لذا عند التحام الكرتين معاً تت= إذا الزخم بعد التصادم

ً /م5= كجم        السرعة0.1= الكتلة ث غربا

ً /م.كجم0.5=ث غرباً /م5× كجم0.1= ك ع= خ .ث غربا

ً 3/ثم×كجم1=)الزخم قبل التصادم (ث/م0×كجم2(+)شرقا

ً /م.كجم3= الزخم قبل التصادم .ث شرقا

.الزخم بعد التصادم= الزخم قبل التصادم

(ع×2(+)ث/م0×كجم1= )ث شرقاً /م.كجم3

ً /م1.5=ع .ث شرقا









.المسافة التي يقطعها جسم ما في وحدة الزمن

.رالتغير في سرعة الجسم المتجهة مقسوماً على الزمن الذي حدث فيه هذا التغي

.حاصل ضرب كتلة الجسم في سرعته المتجهة

نعم

نعم

نعم



يزدادا مقدار السرعة المتوسطة لأن المسافة 

.دنفسها تقسم على زمن أقل فإن السرعة تزدا



اختبر نفسك
السرعة . لكن كلاً منهما يقيس المعدل الزمني للتغير في الموضع و: السرعة المتجهة–1

.تتضمن الاتجاهالسرعة المتجهة

السرعة المتجهة . :التسارع–2

.هي  المعدل الزمني للتغير في الموضع ويتضمن الاتجاه: السرعة المتجهة

.هو المعدل الزمني للتغير في السرعة المتجهة ويتضمن أيضاً الاتجاه: التسارع

التسارع الموجب . :التسارع السالب–3

.هو زيادة السرعة بالنسبة للزمن: التسارع الموجب

.هو نقصان السرعة بالنسبة للزمن: التسارع السالب

السرعة المتجهة . :الزخم–4

زاد السرعة المتجهة وكلما زادت السرعة المتجهة هو حاصل ضرب الكتلة في : الزخم

.الزخم

الزخم . :قانون حفظ الزخم–5

ادم الكلي لمجموعة الأجسام هو نفسه قبل التصالزخمعلى أن قانون حفظ الزخم ينص 

.وبعده إلا إذا أثرت قوة خارجية في الأجسام

الكتلة . :الزخم–6

أما الزخم زاد الكتلةوكلما زادت الكتلة هو حاصل ضرب السرعة المتجهة في : الزخم

.فهي مقياس للقصورالكتلة

الزخم . :القصور الذاتي–7

يبين مالزخوالقصورإلا إذا تحرك وكلا من زخمولكنه ليس له قصور ذاتي الجسم له دائماً 

.مدى صعوبة تغيير الحالة الحركية للجسم

السرعة المتوسطة . :السرعة اللحظية–8

ضع تقيس المعدل الزمني للتغير في الموالسرعة اللحظيةوالسرعة المتوسطة كلا من 

:السرعة المتوسطةتعطي قيمة السرعة عند لحظة معينة أما : السرعة اللحظيةولكن 

.خلال زمن محدد أو مسافة معينةالسرعات اللحظية فتعطي متوسط 



خلال الخط الأفقي 

يكون تسارع 

.السيارة صفراً 

ثوان يزداد تسارع 3في الفترة الزمنية من صفر إلى 

5ثوان إلى 3الجسم أكثر من منه في الفترة الزمنية من 

ة الأولى ثواني حيث يقل تسارع الجسم ففي الفترة الزمني

.ةيكون ميل الخط أكبر منه في الفترة الزمنية الثاني

كونفي الفترة الزمنية من صفر ي

ث2/م1=3÷(0-3= )التسارع

ً متراً غرب30 .ا

× س/كم40=الزمن×السرعة= المسافة
𝟏

𝟐
.كم20= ساعة

.الجسم أ يتحرك بسرعة أكبر بينما الجسم ج يتحرك بسرعة أقل



حب يقوم الونش بس: سحب الونش للأجسام الثقيلة

.الأجسام الثقيلة مثل السيارات إلى أماكن أخرى

.علىيتحرك المصعد الكهربائي لأ: المصعد الكهربائي

.دفع كرة الجولف

















يتحرك القرص في خط

اطأ ثم مستقيم ولكنه سيتب

.اكيتوقف بسبب الاحتك

.مأن جميعها تعمل على مقاومة انزلاق جسم يتحرك على سطح جسم آخر فتسبب في إبطاء حركة الجس



نما تعمل قوة الاحتكاك السكوني على منع الجسم من الحركة بي

.زلقتعمل قوة الاحتكاك الانزلاقي على تقبل سرعة الجسم المن

من قوة الاحتكاك السكونية للممحاة أقل حيث أن حركة الممحاة كانت أسرع

حيث أن الصابونة والمفتاح وتكون قوة الاحتكاك السكونية للصابون أكبر

.قطعة الصابون كانت أبطأهم في الحركة

نها قوة الاحتكاك السكونية للممحاة كانت أكبر لأ

حتكاك انزلقت متأخراً أما الصابونة فلها أقل قوة ا

.سكونية لأنها كانت الأسرع عند الانزلاق

تكون سرعة انزلاق الممحاة هي 

بين الأكبر لأن قوة الاحتكاك بينها و

السطح أقل أما سرعة انزلاق 

الصابونة هي الأقل لأن قوة 

.برالاحتكاك بينها وبين السطح أك

يمكن زيادة قوة الاحتكاك بضغط 

حتكاك السطحين معاً ويمكن تقليل قوة الا

.بوضع مواد التشحيم بين السطحين



العربة التي تحتوي على مواد 

تها غذائية أقل إيقافها أسهل لأن كتل

.أقل



لة تسارع جسم ما يساوي ناتج قسمة محص

تجاه القوة المؤثرة فيه على كتلته ويكون ا

.التسارع في اتجاه القوة المؤثرة





تتحرك الكرة في مسار منحني لأن الجاذبية

.تجذب الكرة لأسفل فتسقط على الأرض



نيوتن1(= ق)كجم      القوة المحصلة 2( =ك)الكتلة : الحل. 1

2(= ت)التسارع 

=ت
محصلة ق

ك
=

نيوتن 𝟏
كجم 𝟐

ث2/م0.5= 

ث2/م40(= ت)كجم      التسارع 0.15( =ك)الكتلة : الحل. 2
نيوتن6= ث2/م40× كجم0.15= ت× ك(= ق)القوة المحصلة 









اختبر نفسك

الحل. .نعم، هناك قوة محصلة تلزم للحفاظ على السيارة متحركة ولتغيير الاتجاه: 1

الحل. بيعية لأن الاحتكاك يسبب توقف الأجسام المتحركة فيبدو السكون وكأنه الحالة الط: 2

.للمادة

الحل. يه قوة نعم، إذا كان الجسم متحركاً فسوف يظل متحركاً بسرعة ثابتة حتى تؤثر ف: 3

.خارجية

.4

الحل. .ستقل قوة جذب الأرض وبالتالي يقل وزني: 5

الحل. .بزيادة سرعة الجسم تزداد مقاومة الهواء: 6

الحل. .تؤثر المحصلة قطرياً في السيارة بزاوية نحو اليمين: 7

الحل. .القوى المؤثرة غير متزنة لأن الصندوق يبدأ في الحركة-أ:  8

.القوى المؤثرة متزنة لأن الصندوق لم يتحرك-ب

.القوى المؤثرة غير متزنة لأن الصندوق يتباطأ-ج

.يجب أن تكون القوى غير متزنة-

الحل. كجم1500(= ك)الكتلة : 9

ث2/م2(= ت)التسارع 
؟(=ق)القوة المحصلة 

الحل. ث2/م1500(= ت)التسارع : 01
.نيوتن300(=ق)القوة المحصلة 

؟(=ك)الكتلة 

.كجم0.2= ث2/م1500÷نيوتن 300=ت ÷ ق =ك



فع قوة الرفع التي تر

ة بها الرافعة السيار

.إلى أعلى



لا، لم تكتسب السيارتان التسارع نفسه لأن

.ثرةالتسارع يتوقف على كتلة الجسم والقوة المؤ





.إلى الأعلى







اختبر نفسك

الحل. .نيوتن588= 9.8×60= الوزن : 1

نيوتن588رد الفعل المقابل للوزن هو 

.نيوتن60ورد الفعل على القوة المؤثرة 

الحل. القارب عندما تقفز من القارب فإنك تدفع القارب وتسبب حركته إلى الخلف ويدفعك: 2

.إلى الأمام مسبباً حركتك إلى الأمام

الحل. ي الفعل هو قوة المطرقة المؤثرة في المسمار وقوة رد الفعل يؤثر بها المسمار ف: 3

.المطرقة مسبباً توقفها عن الحركة

.سيكون للطفل تسارع يساوي ضعفي تسارعك: الحل4.

الحل. ة جداً أنا أدفع الطائرة إلى الخلف والطائرة تدفني إلى الأمام ولأن كتلة الطائرة كبير: 5

.فستكون قوة دفعي لها صغيرة جداً فيتم إهمالها

الحل. =ت: 6
ق
ك

.ث2/م7=كجم 100÷ نيوتن 700= 



ميلين يمكنني تحريك لوح التزلج في اتجاه معين ويقوم ز

.لتزلجآخرين بالتأثير بقوتي سحب متعامدتين على لوح ا



ير القوى يمكن الفصل بين المتغيرات بتغ

ض في كل اتجاه مما يمكن الميزان الناب

.من قياس القوى بشكل منفصل

.ينعند جمع قوتان متعامدتان يتحرك الجسم قطرياً بين القوت

وى نعم، يتحرك المزلاج على سطح الأرض فيمكن عند اجتماع الق

.تقيمفي الاتجاهات الأربعة تحريك الجسم في اتجاه واحد في خط مس





الأولالثالث

قوة الجسم المتأثر ب

ي محصلة يتسارع ف

.اتجاه هذه القوة

لكل فعل رد فعل 

مساو له في المقدار 

.هومضاد له في الاتجا





اختبر نفسك

القوة. .دفع أو سحب: 1

.هو ممانعة التغير في الحركة: القصور

.هو قوة الجاذبية: الوزن

القانون الأول لنيوتن. ركاً ما لم تؤثر الجسم الساكن يبقى ساكناً والجسم المتحرك يبقى متح: 2

.عليه قوة محصلة لا تساوي صفراً 

.جاهلكل فعل رد فعل مساو له في المقدار ومضاد له في الات: القانون الثالث لنيوتن

الاحتكاك. .التي تؤثر على الأجسامالقوة شكل من أشكال3

القوة المحصلة. .هي مجموع كل القوى المؤثرة في جسم ما: 4

.محصلة القوى تساوي صفراً : القوى المتزنة

الوزن. .هو قوة جذب الأرض للجسم: 5

.هو انعدام القوى المؤثرة فيه: انعدام الوزن

القوى المتزنة. .جسمهي مجموعة من القوى التي تكون محصلتها صفراً فلا يتسارع ال: 6

فيتسارع هي مجموعة من القوى التي تكون محصلتها لا تساوي صفراً : القوى غير المتزنة

.الجسم

الوزن. .هو قوة جذب الأرض للجسم: 7

.هي قوة معاكسة معيقة للحركة يؤثر بين سطحين متلامسين: الاحتكاك

القانون الأول لنيوتن. ركاً ما لم تؤثر الجسم الساكن يبقى ساكناً والجسم المتحرك يبقى متح: 8

.عليه قوة محصلة لا تساوي صفراً 

.لقوةالجسم الذي يتأثر بقوة محصلة يتسارع في اتجاه هذه ا: القانون الثاني لنيوتن

الاحتكاك. .هي قوة معاكسة معيقة للحركة وتؤثر بين سطحين متلامسين: 9

.مهي قوة محصلتها لا تساوي صفراً وتعمل على تسارع الجس: القوى غير المتزنة

القوة المحصلة. .هي مجموع القوى المؤثرة على جسم ما: 01

.جاهلكل فعل رد فعل مساو له في المقدار ومضاد له في الات: القانون الثالث لنيوتن





اختبر نفسك

جة وهذا ما يجعل الزلا( لأسفل التل)لأن القوة المحصلة تؤثر في اتجاه السرعة المتجهة للزلاجة . 18

ثم تزداد وهذا ما يجعل الزلاجة تتسارع ومن( لأسفل التل)تتسارع ومن ثم تزداد سرعتها المتجهة للزلاجة 

.سرعتها المتجهة

.نعم تتسارع الكرة لأن تغير اتجاه الكرة بعد اصطدامها بالحائط. 19

تغير في حركة لأن كتلة الأرض كبيرة جداً لذا فإن تسارعها يكون صغيراً جداً بحيث لا يمكن ملاحظة ال. 20

.الأرض نتيجة القوة المؤثرة فيها

عند وقف السيارة على التل وبداية تحركها يعمل الاحتكاك السكوني على منع الجيم من الح. عند . ركة12

لى حركة السيارة على التل يعمل الاحتكاك التدحرجي بين إطارات السيارة عند دورانها والأرض ع

ى تبطيء أما قوة الاحتكاك الانزلاقي فهي بين عجلة السيارة والمكابح وتعمل عل.إبطاء حركة السيارة 

وتزداد . ةأما مقاومة الهواء فعند نزول السيارة من على التل تتسارع السيارة بسبب الجاذبي. حركتها

كون سرعتها فتزداد مقاومة الهواء على أن تتساوى قوة مقاومة الهواء لأعلى مع قوة الجاذبية وعندها ت

.محصلة القوة المؤثرة على الجسم تساوي الصفر، فتتحرك السيارة بسرعة ثابتة
22.
32.

تقوم جدران المحرك الداخلية للصاروخ بدفع الغازات الساخنة أسفل المحرك وهذه القوة تمثل. قوة 42

ع هذه على الفعل، أما قوة رد الفعل فهي دفع جزيئات الغاز لمحرك الصاروخ إلى أعلى فتعمل فوة الدف

.انطلاق الصاروخ إلى أعلى

عند السرعة الحدية تتساوى قوة مقاومة الهواء مع وزن الكرة ولذلك فإن الكرة الأثقل وزناً س. تواجه قوة 52

.مقاومة هواء أكبر

لا، القوى المؤثرة على الصندوق غير متزنة حيث أن محصلة القوى المؤثرة على الصندوق لا.  تساوي 62

ينما نيوتن تعملان في اتجاهين متضادين فتلغي كل واحدة منهما الأخرى، ب3نيوتن و3صفراً فالقوتان 

.نيوتن لا تلغي أحدهما أثر الأخرى5و2القوتين 
72.
82.

الكتلة ك . .كجم2= 92

.نيوتن8= القوة ق 

محصلة= التسارع ت  ث2/م4=الكتلة ÷ ق
يؤثر الجدار في يدي بقوة مقدارها . .نيوتن في عكس اتجاه تأثير يدي على الحائط035

الكتلة . ث2/م2(= ت)كجم        التسارع 0.4(= ك)13
.نيوتن0.8=ت × ك (= ق)القوة المحصلة 

الكتلة  . نيوتن4= قوة الدفعث2/م1.5(= ت)كجم      التسارع (= ك)23

.نيوتن3= ت× ك (= ق)القوة المحصلة 

محصلة قوة الاحتكاك+ قوة الدفع = ق

محصلة= قوة الاحتكاك نيوتن أي أن مقدار قوة الاحتكاك هو 1-=4-3= قوة الدفع-ق

.نيوتن في عكس اتجاه حركة الجسم1







اختبر نفسك

.ث/م12= 125÷ 1500= الزمن÷ المسافة = السرعة. 14

.كم412.5=ساعة 5.5× س /كم75= الزمن× السرعة = المسافة. 15

.كم8= مجموع المسافات التي تحركتها = المسافة الكلية التي قطعتها. 16

.صفر لأنها رجعت إلى نقطة البداية= الإزاحة

.لا، لا يعتمد التسارع على سرعة الجسم بل يعتمد على القوة المحصلة وعلى الكتلة. 17

ى الصفر عند أعلى تبدأ الكرة حركتها بسرعة ابتدائية معينة، ثم تتناقص تدريجياً حتى تصل سرعتها إل. 18

عة لها قبل أن نقطة في المسار المنحني، ثم تزداد سرعتها تدريجياً في أثناء سقوطها، وتصل إلى أعلى سر

.تصطدم بالأرض مباشرة

ي المنحني، تتحرك الكرة في مسار منحن وبسرعة متغيرة وبذلك فإن سعتها المتجهة تتغير عند كل نقطة ف

.وتكون في حالة تسارع

كرة عند تتحرك الكرة إلى الأمام وإلى الأعلى ولكن يكون اتجاه تسارعها إلى الأسفل، لذا يصبح  مسار ال

.لحظة معينة في اتجاه التسارع نفسه

دار السرعة يكون التسارع موجباً أثناء سقوط الكرة من أعلى نقطة في المنحنى إلى الأسفل، حيث يزداد مق

نحنى، حيث أثناء حركة الكرة من نقطة البداية إلى أعلى نقطة في الم( تباطؤ)ويكون سالباً . في هذا الاتجاه

.يتناقص مقدار السرعة في هذا الاتجاه

اد مقدار يكون التسارع موجباً أثناء سقوط الكرة من أعلى نقطة في المنحنى إلى الأسفل، حيث يزد. 19

.السرعة في هذا الاتجاه

اقص مقدار السرعة أثناء حركة الكرة نقطة البداية إلى أعلى نقطة في المنحنى، حيث يتن( تباطؤ)ويكون سالباً 

.في هذا الاتجاه

قف على الجسم الساقط سقوطاً حراً يتأثر بقوة واحدة فقط هي قوة الجاذبية الأرضية مثل شخص ي. 20

لا يؤثر الميزان في مصعد يسقط نحو الأسفل فالمصعد والشخص والميزان جميعهم في حالة سقوط حر ف

ر الميزان إلى الميزان بدفع إلى أعلى للجسم، والجسم لا يؤثر في الميزان بدفع إلى أسفل، لذلك يشير مؤش

.الصفر، ويبدو الجسم وكأنه عديم الوزن

ة الأجسام كذلك يكون المكوك الفضائي في اثناء حركته في مداره حول الأرض في حالة سقوط حر، هو وكاف

بدو الأجسام ونتيجة ذلك ت. داخله؛ حيث يسقط في مسار منحن بدلاً من السقوط في خط مستقيم نحو الأرض

.داخله وكأنها في حالة انعدام الوزن، ودفعة خفيفة تحرك الجسم بعيداً داخل المكوك

















رونات من يصبح الجسم مشحوناً عند انتقال الإلكت

سم ذرة إلى أخرى ومن جسم إلى آخر فيصبح الج

نات مشحون بشحنة موجبة عند انتقال الإلكترو

قال منه ويصبح مشحون بشحنة سالبة عند انت

.إلكترونات إليه

ة تزداد هذه القوة بزيادة شحن

.أحد الكرتين أو كليهما



مسافة لأن القوة الكهربائية تزداد كلما نقصت ال

.ينهمابين الجسيمات وتقل كلما بعدت المسافة ب



عند تقريب المشط من الخليط

على مسافة غير قريبة تنجذب

رات حبيبات الفلفل وبعض بلو

لمشطالملح الصغيرة والتصقت با

الفلفل أخف وزناً من الملح 

ما فينجذب ويلتصق بالمشط، أ

ه أكثر الملح فعند تقريب المشط من

.فإنه ينجذب





.ةالطاقة الضوئية والطاقة الحراري

وم يقل تدفق الماء عند زيادة طول الخرط

أو عند نقصان قطره، وكذلك المقاومة 

بائي الكهربائية عند سريان التيار الكهر

ائية في سلك حيث تزداد المقاومة الكهرب

ن للسلك بزيادة طول السلك أو نقصا

.قطره





اختبر نفسك

التفريغ الكهربي. عند ويحدث. هو الحركة السريعة للشحنات الفائضة من مكان لآخر: 1

جال كهربي اقتراب جسمين مشحونين فيحدث بينهما حث للشحنات ويتكون بين الجسمين م

دث في قوي كافي لنوع الإلكترونات الفائضة على أحد الجسمين إلى الجسم الآخر كما يح

.البرق والصاعقة

عند توصيل طرفي البطارية للموجب والسالب بالدائرة تزداد طاقة الوضع الكهر. بائية 2

الشحنة للإلكترونات فيتم سحب الالكترونات من أحد طرفي البطارية الذي يصبح موجب

دفع ويرسلها إلى الطرف الآخر الذي يصبح سالب الشحنة فيتشكل مجال كهربائي ي

الطرف الالكترونات على الانتقال من  الطرف السالب عبر الأسلاك الخارجية للدائرة إلى

.الموجب

عندما يزداد طول السلك تزداد المقاومة الكهربائية للسلك بينما تقل المقاومة عند. ما يزداد 3

.قطر السلك

لأن عند سريان التيار الكهربي في النحاس تكون كمية الحرارة الناتجة قليلة ب. المقارنة 4

.بالمواد الأخرى فلا تسخن ولا تكون سبب في حدوث حرائق

التفاعلات الكيميائية داخل البطارية. 5.





أمبير5(= ت)أوم     التيار 24(= م)المقاومة . 1

.فولت120= أمبير 5× أوم 24= ت × م (= ج)الجهد 

أوم 30=فولت    م3= ج. 2

.أمبير0.1= أوم 30÷ فولت 3= م ÷ ج = ت

.فولت110= أمبير       ج1= ت.  3

أوم110= أمبير1÷ فولت 10= ت÷ ج = م



مسار واحد فقط

ر ينقطع سريان التيا

.ةالكهربائي في الدائر



ائرة يستمر سريان التيار الكهربائي في الد

.ارعبر المسار الآخر ولا يتوقف تدفق التي



أمبير0.5(=ت)التيار . فولت6(= ج)الجهد الكهربائي . 1

.واط3= 0.5×6= ت× ج = القدرة الكهربائية

.فولت110= ج.    واط1100= القدرة الكهربائية. 2

.أمبير10=110÷1100= ج÷القدرة الكهربائية(=ت)شدة التيار

.أمبير20=ت.    واط4400= القدر الكهربائية. 3

.فولت220=20÷4400=ت÷القدرة الكهربائية= ج



ائية عداد الكهرباء يقيس كمية الطاقة الكهرب

.المستهلكة ويركب خارج المبنى

يدل على مقدار من الطاقة الكهربائية يساوي استهلاك قدرة 

واط بشكل مستمر لمدة ساعة واحدة ويقيس 1000مقدارها 

.استهلاك الطاقة الكهربائية



.يكلا المصباحين يمر بهما نفس التيار الكهربائ. 1

ة إذا نقصت طبقاً لقانون أوم يزداد التيار في الدائرة الكهربائي. 2

:علاقةالمقاومة الكهربائية وبقي الجهد ثابتاً وذلك تبعاً لل

.المقاومة× التيار = الجهد 

مه الذي يجعل استخدام المصباح أكثر تكلفة هو استخدا. 5

ساعة في اليوم أو إضاءة المصباح12لساعات طويلة أكثر من 

ً طول اليوم، واستخدام مجفف الشعر لمدة أقل من ساعتين ي .وميا

مليون 1= منزل 1000الطاقة اللازم إنتاجها في الشهر لل. 6

ساعة.كيلو واط

ساعة.مليون كيلو واط12=الطاقة اللازم إنتاجها خلال سنة





.كلما ازداد ارتفاع القمع يزداد معدل تدفق الماء. 1

.ماءكلما زاد القطر الداخلي للأنبوب كلما زاد معدل تدفق ال. 2

.ربائيةيمثل ارتفاع القمع الجهد الكهربائي في الدوائر الكه. 3

يمثل قطر الأنبوب المطاطي المقاومة الكهربائية في . 4

.الدوائر الكهربائية

زيادة تزداد شدة التيار الكهربائي في الدوائر الكهربائية ب. 5

.الجهد الكهربائي عند ثبوت المقاومة الكهربائية

لدوائر عند ثبوت الجهد يقل التيار الكهربي بزيادة مقاومة ا. 6

.الكهربية





المقاومةالمجال الكهربيالجهدقانون أومالتوازيالتوالي



التيار الكهربائي

قانون أوم

الموصلات

الدائرة الكهربائية

الدائرة الموصلة على التوازي

الدائرة الموصلة على التفرع



أقلل واقصر من

.طول السلك



12.

.مشغل الأقراص المدمجة يكون خطها أقرب إلى الافقي. 13

ت÷ ج = م. 14

.أوم2= أمبير 2÷ فولت 4= م للمذياع 

.أوم4= أمبير 1÷ فولت 4= م للمشغل 

.مشغل الأقراص ذو المقاومة الكهربائية الأكبر. 15

16.

.فولت110= ح. 17

.أمبير10= ت 

.أوم11= أمبير 10÷ فولت 110= ت÷ ج = م 

ت× ج = القدرة. 18

.أمبير9.09= فولت 110÷ واط 1000= ج ÷ القدرة = ت

.فولت3= أوم 30× 0.10= م× ت = ج. 19

=تكلفة الطاقة التي يستهلكها جهاز الحاسب. 20

.ريال0.84= ساعة .كيلو واط/ريال0.2× ساعة 600× كيلو واط 0.007

=تكلفة الطاقة التي يستهلكها الفيديو

.ريال0.72= ساعة .كيلو واط/ريال0.2× ساعة 600× كيلو واط 0.006

=تكلفة الطاقة التي يستهلكها التلفاز

.ريال0.6= ساعة .كيلو واط/ريال0.2× ساعة 600× كيلو واط 0.005



تستخدم المغانط في الأونش 

التي تقوم برفع الأجسام 

رات المعدنية الثقيلة مثل السيا

.وكتل الحديد داخل المصنع

.مغلقتستخدم أيضاً في القطار ال

عب يستخدم أيضاً في بعض ل

.كالأطفال مثل لعبة صائد السم



يتباعد المغناطيسان عندما يقترب قطبيهما

ترب المتشابهان ويتجاذب المغناطيسان عندما يق

.قطبيهما المختلفان

ى يجب أن يقترب المغناطيسان من بعضهما حت

ان يؤثر كلا منهما في الآخر فيتحرك المغناطيس

تقل سويا وكلما زادت المسافة بين المغناطيسين

.القوة المتبادلة بينهما









ى يكون المجال المغناطيسي أقو

.ما يمكن بالقرب من القطبين

كل ينشر برادة حديد حول المغناطيس فتترتب على ش

.خطوط منحنية تحيط بالمغناطيس



ي تنحني خطوط المجال لتتباعد ف

.جنوبيينحالة التنافر بين القطبين ال

حركة حول النواة في مسار 

دائري وتتحرك الإلكترونات 

.هاأيضاً حركة مغزلية حول نفس







تقترب البرادة من بعضها ج. داً 1

عند أقطاب المغانط وتتباعد 

المسافة بينهما بعيداً عن 

.الأقطاب

كلما زادت قوة المغناطيس كل. ما 2

.زادت كثافة برادة الحديد

سيتحرك القطب إلى 

.الشمال أكثر



الي لإبرة تستقر البوصلات عند وضع يتجه فيه القطب الشم

.البوصلة نحو القطب الشمالي المغناطيسي الأرضي



اختبر نفسك

الحل. النواة أن الذرات تحتوي على الالكترونات السالبة الشحنة والتي تتحرك حول:1

.حركة دائرية وتدور حول نفسها فيتولد عن هاتين الحركتين مجال مغناطيسي

الاتها لأن الحديد يحتوي على العديد من المناطق المغناطيسية التي تشير مج: الحل2.

ون المناطق المغناطيسية إلى الاتجاه نفسه أما الورق من المواد الغير قابلة للتمغنط وتك

ناتجة عن تلك المغناطيسية له مرتبة في اتجاهات مختلفة فتلغي المجالات المغناطيسية ال

.المناطق بعضها البعض

الحل. لك فالشحنات الشحنات الكهربائية المختلفة تتجاذب مثل الأقطاب المغناطيسية وكذ: 3

هربية المختلفة تتنافر مثل الأقطاب المغناطيسية وكذلك في كلا من الشحنات الك

.ينوالأقطاب المغناطيسية تتأثر قوة الجذب أو التنافر بالمسافة بين الشحنت

الحل. تكون مناطق المجال القوية تكون عند القطبين، أما المناطق الضعيفة من المجال: 4

.البعيدة عن القطبين

الحل. يكون أحد طرفيه قطب شمالي والطرف الآخر Uالمغناطيس على شكل حرف : 5

تقابلين قطب جنوبي وعند تقريب مغناطيسان من بعضهما بحيث يصبح كل قطبين م

بح كل قطبين متشابهين يحدث بينهما تنافر وعند قلب وضع أحد المغناطيسين بحيث يص

فسيؤثر متقابلين مختلفين يحدث تجاذب بين المغناطيسين أما إذا تقابل الانحناءان

 ً .المغناطيسان في بعضهما تأثيراً ضعيفا

الحل. ية تساعد البوصلة الملاحين على تحديد موقعهم وتحديد الاتجاهات الجغراف: 6

ساعد فتطوير البوصلة يمكن أن يساهم في جعلها أكثر سهولة عند الاستخدام كما ي

.تطويرها على زيادة الدقة اللازمة لتحديد الأماكن





دائرة كل مرة يتم إيقافه عن طريق فتح ال

.بيالكهربية فيتم فصل التيار الكهر

بزيادة عدد اللفات تزيد قوة . 1

ي المغناطيس ويزداد عدد المشابك الذ

.يحملها المغناطيس







طوط لأن التيارات الشمسية تدفع خ

المجال المغناطيسي للأرض نحو

.الاتجاه البعيد عن الشمس





تمر تولد المولدات الكهربائية تيار مس

.وتيار كهربي متردد



لى نسبة عدد لفات الملف الابتدائي إ

ة بين النسب= عدد لفات الملف الثانوي 

الجهد الداخل إلى المحول إلى الجهد 

3:1=9:3= الخارج من المحول 

.فولت180= الجهد الناتج 

تردد يغير الجهد الكهربائي للتيار الم

.مع ضياع القليل من الطاقة









اختبر نفسك

تزداد قوة المغناطيس الكهربائي بزيادة عدد اللفات وزيادة التيار المار في المل. .ف1

يعمل المحول الكهربائي على تغير الجهد الكهربائي للتيار المتردد مع ضياع ا. لقليل من 2

.الطاقة فتستخدم المحولات إما لرفع الجهد أو خفضه

.3

في المولد الكهربي عندما تدور الحلقة بين قطبي المغناطيس فيؤثر المجال ال. مغناطيسي 4

ريق مصدر على الحلقة وينتج تيار كهربي يتغير اتجاه حركة الحلكة والتي تتحرك عن ط

.خارجي

.5

عدد لفات الملفات الابتدائي . لفات10= 6

لفة50= عدد لفات الملف الثانوي 

فولت120= جهد الداخل 









تيار كهربي
حركية

مجال مغناطيسي
مجال مغناطيسي

ينتائج تيار كهربةمنطقة مغناطيسي





دائرة مغلقة

ي مغناطيس كهربائ

يعمل

مطرقة تنجذب للمغناطيس

وتطرق الناقوس

دائرة مفتوحة

مغناطيس كهربائي 

يتوقف عن العمل

مطرقة ترجع إلى الخلف

بوساطة نابض



12مراجعة الفصل 

ينتج المولد الكهربائي تياراً كهربياً أم المحول الكهربائي يغير جهد ذلك الت. .يار1

المجال المغناطيسي هو الحيز الذي تؤثر خلاله القوة المغناطيسية. 2.

التيار المتردد يغير اتجاهه باستمرار أما التيار المستمر. 3.

يولد التيار الكهربائي المغناطيسية في المغناطيس الكهربائي. 4.

.5

.6

تشتت الجسيمات المشحونة القادمة من الشمس نحو القطبين بواسطة الغلاف المغ. ناطيسي 7

يعرف للكرة الأرضية وهناك تصطدم هذه الجسيمات بذرات الهواء فتجعلها تبعث ضوءاً 

.باسم الشفق القطبي

المناطق المغناطيسية هي مجموعات من الذرات التي تكون أقطابها المغناطيسية مرت. بة في 8

.اتجاه محدد وتوجد مثل هذه المناطق في المغناطيس وفي المواد المغناطيسية

19 . ً .يصبح رأس المسمار قطباً شمالياً وطبعة السمار قطب جنوبيا

غلب على قوة لأنه لا تكون القوة المغناطيسية المؤثرة في القضيب المغناطيسي كافية للت. 20

.الجاذبية وقوة الاحتكاك السكوني

أي الأقطاب بتقريب المغناطيس المعلوم القطبين من المغناطيس المجهول القطبين فنعرف. 21

.يتجاذب وأيها يتنافر

لذلك يصبح يتم ترتيب المناطق المغناطيسية في اتجاه واحد لتشكل مجالاً مغناطيسياً و. 22

 ً .المشبك مغناطيسياً مؤقتا

مناطق يعمل المجال المغناطيسي المتولد بفعل التيار المار في الملف على ترتيب ال. 23

ي إلى المجال المغناطيسية للقلب الحديدي ليصبح مغناطيساً مؤقتاً ويضاف مجاله المغناطيس

.المغناطيسي للملف

ث نيوتن وطبقاً للقانون نيوتن الثال10يؤثر المغناطيس أ على المغناطيس بقوة مقدارها . 24

.للمادة فإن المغناطيس ب يؤثر على المغناطيس أ بنفس مقدار القوة

تيارات التي تتدفق في ستبقى القوة بين السلكين تجاذباً علماً أن القوة تكون تجاذباً إذا كانت ال. 25

.الأسلاك في الاتجاه نفسه

26.

0.5=2:1= 6:3= عدد لفا الملف الثانوي: عدد لفات الملف الابتدائي. 27

ى الجهد نسبة الجهد إل= نسبة عدد لفات الملف الابتدائي إلى عدد لفات الملف الثانوي . 28

5= 12:60= الخارج 

.المحول هو ص











التيار سيبقى المصباح الثاني مضاءً لأن الدارة الكهربية لديها أكثر من مسار واحد حتى يسري فيه. 16

.الكهربائي

ل فرع، فالفرع لا، يمكن أن تكون قيمتا مقاومتي الفرعين مختلفتين وذلك يعتمد على الأجهزة الموصلة في ك. 17

.الذي يكون فيه قيمة المقاومة أقل يكون التيار المستمر أكبر

18 . ً .واط5500=5×1100= الطاقة التي تستهلكها المحمصة يوميا

 ً .واط9600= 24×400= الطاقة التي تستهلكها الثلاجة يوميا

.وبالتالي الثلاجة تستهلك طاقة أكثر من المحمصة

ت× ج = القدرة الكهربائية. 19

.أمبير0.75= 100÷ 75=ج ÷ القدرة الكهربية = ت

.لن تضيء المصابيح الصغيرة لأن الدائرة الكهربية مفتوحة. 20

ينصهر سلك لأن مرور تيار كبير في المدفأة يؤدي إلى مرور تيار كبير في المنصهر الكهربائي للمنزل ف. 21

.المنصهر فيؤدي إلى فتح الدائرة الكهربائية للمنزل

هولة فتوصل لأن البلاستيك أو المطاط من المواد العازلة بينما الأسلاك النحاسية تمر فيها الالكترونات بس. 22

.هربائيةالتيار الكهربي فتحمي مادة البلاستيك أو المطاط الشخص الذي يلمس تلك الأسلاك من الصدمة الك

مع خطوط لأن البوصلات توضع حول قضيب مغناطيسي ينشأ حوله مجال مغناطيسي فتتجه البوصلات. 23

.المجال المغناطيسي

ه القطب الشمالي يتغير اتجاه الإبرة المغناطيسية للبوصلات جميعا وتستقر البوصلات في وضع يتجه في. 24

مغناطيس لإبرة البوصلة نحو القطب المغناطيسي الأرضي الموجود في شمال الكرة الأرضية لأن الأرض تمثل

.كبير

سلك ينشأ عن عند مرور تيار كهربائي في السلك تنحرف إبرة البوصلة نتيجة تولد مجال مغناطيسي في ال. 25

.تحرك الشحنات الكهربائية في السلك

.لفزيادة عدد لفات الملف الذي يمر به التيار الكهربي أو بزيادة شدة التيار الكهربي المار في الم. 26

=  ناتجنسبة الجهد الداخل إلى الجهد ال= نسبة عدد لفات الملف الابتدائي إلى عدد لفات الملف الثانوي. 27

50:100=1:2.

:يمكن مغنطة المفك بإحدى الطرق الآتية. 28

.  اطيسي قويتقريب الملف من قضيب مغناطيسي قوي، حيث تترتب مناطقها المغناطيسية وتنتج مجال مغن-1

.يوضع المفك في ملف حلزوني يمر به تيار كهربي-2

ي دلك الملف بقضيب مغناطيس قوي مع ملاحظة أن تكون حركة المغناطيس من طرف آخر دون الحركة ف-3

.الاتجاه العكسي

.سيكون لكل قطعة قطبين مختلفين أحدهما شمالي والآخر جنوبي. 29

هذه الحالة استخدام لأنها لن تفقد مغناطيسيتها بعد توقف مرور التيار الكهربي مباشرة، وبالتالي لا يمكن في. 30

سام المعدني المغناطيس الكهربي في بعض التطبيقات مثل الجرس الكهربائي والأوناش التي تقوم بحمل الأج

.الثقيلة

عند زيادة لأن هذا المنصهر لا يستطيع أن يحد من الزيادة غير المرغوب فيها للتيار الكهربي في الدائرة ف.31

يار الزائد أمبير لا ينصهر السلك الرفيع للمنصهر فتظل الدائرة مغلقة وستمر مرور الت15التيار الكهربي عن 

.فترتفع درجة حرارة  الأسلاك في الدائرة وقد يؤدي إلى حريق



ى تعمل المضخة على زيادة طاقة وضع الجاذبية الأرضية للماء عند رفعه من مستوى سطح الأرض إل. 32

نات ثم يتم مستوى مرتفع وكذلك البطارية في الدائرة الكهربية فهي تزيد من طاقة وضع الكهربية للإلكترو

.تحويلها إلى أشكال الطاقة الأخرى

.لأنه يحدث تفريغ لحظي لكمية هائلة من الطاقة الكهربائية فينتج عنه شرارة كهربائية. 33

.لأن البالونان على سطحهما نفس الشحنات الكهربية فيحدث بينهما تنافر. 34

ني للباب تنتقل عند دلك القدمين بالسجادة يتم شحن القدمين بشحنات كهربية ساكنة وعند لمس المقبض المعد. 35

.الشحنات من جسمي إلى المقبض فأشعر بلسعة كهربائية خفيفة

يار الكهربي وبذلك لأنه عند مرور تيار كهربي في فتيل المصباح  يسخن الفتيل بسبب التأثير الحراري للت. 36

.فإن سلك التنجستين لا ينصهر عند مرور تيار كهربي فيه فيحمي المصباح من التلف

مس فإن بعضها عند تشتيت المجال المغناطيسي للأرض الكثير من الجسيمات المشحونة لتي تنبعث من الش. 37

ية على يولد جسيمات مشحونة في السطح الخارجي للغلاف الجوي للأرض فتتحرك هذه الشحنات حركة لولب

ات الغلاف امتداد خطوط المجال المغناطيسي للأرض، وتنحرف نحو قطبي الأرض فتتصادم عند القطبين مع ذر

.الجوي وتسبب هذه التصادمات انبعاث ضوء من الذرات

طب وذلك لأنه عن جذب المغناطيس للإبرة فإنه يمغنط الإبرة ويصبح الطرف المنجذب للمغناطيس ق. 38

ب مخالف عن قطب المغناطيس القريب منها، أما في حالة المغناطيس فله قطبان شمالي وجنوبي، فيجذ

.المغناطيس القطب المخالف له فقط

ار في الملف البطارية تولد تياراً مستمراً ولذلك لا يضيء المصباح المتصل بالملف الثانوي لأن التي. 39

ر متردد وبالتالي لا الابتدائي يكون مستمر فلا يغير المجال المغناطيسي اتجاهه، فلا يتولد في الملف الثانوي تيا

.يضيء المصباح

كما لكل من القوى الكهربية والمغناطيسية مجال أو منطقة تظهر فيها آثار القوة ولكل منهما خطوط مجال. 40

تنافر الأجسام ذات أنها قد تكون قوى تنافر أو تجاذب كذلك تتجاذب الجسيمات المختلفة في الشحنة الكهربائية، وت

.كلاهما يؤثر في الأجسام دون أن يلامسها. الشحنة المتشابهة مثل الأقطاب المغناطيسية

لمجال عند تحريك سلك داخل مجال مغناطيسي فإن الإلكترونات في السلك تتحرك لأسفل، فيؤثر ا. 41

.المغناطيسي عليها بقوة فيسبب اندفاعها امتداد اسلك

.فلتتحرك الالكترونات على امتداد السلك ولكن في الاتجاه المضاد لاتجاهها أثناء حركة السلك لأس. 42

تها لأن الحديد مادة قابلة للمغنطة وتحتوي على العديد من المناطق المغناطيسية والتي تشير مجالا. 43

سية فيها مرتبة المغناطيسية إلى الاتجاه نفسه، أما النحاس فهو مادة غير قابلة للتمغنط، فتكون المناطق المغناطي

.في اتجاهات مختلفة فتلغي المجالات المغناطيسية الناتجة عن تلك المناطق بعضها بعض

.عند السطحين العلوي والسفلي للقرص. 44
























